ОТВЕТЫ НА ЗАДАНИЯ    7    КЛАССА
	№ задания
	ответ
	кол-во баллов
	примечание

	1
	А -2см
	1
	

	2
	А –точка взлета
	1
	

	3
	180 гр
	1
	

	4
	В – на северном полюсе
	1
	

	5
	СП и ЮП
	2
	

	6
	Г
	2
	

	7
	А
	1
	

	8
	Г - Селигер
	1
	

	9
	А (Виктория),В(Ладожское), 

Г (Байкал), Б (Чад)
	2
	По 0,5 б за каждое правильно расположенное озеро

	10
	А (Канарские), В(Азорские), 

Д (Антильские), Е(Багамские),

З (Британские), М(Балеарские)
	3
	По 0,5 б за каждые правильно расположенные острова

	11
	ВДБГА
	2
	По 0,5 б за каждый правильно расположенный полуостров

	12
	Оз.Сахтыш исчезло из-за торфоразработок, которые велись вокруг него
	2
	

	
	максимально
	19
	


ОТВЕТЫ НА ЗАДАНИЯ    8   КЛАССА
	№ задания
	ответ
	кол-во баллов
	примечание

	1
	б
	1
	

	2
	в
	1
	

	3
	Мурманск-355 гр, 

Санкт-Петербург-315 гр,

 Екатернбург -85 гр, 

Ростов на Дону  - 175гр
	2
	По 0,5 б за каждый правильно определенный азимут

	4
	АПРЕЛЬ
	1
	

	5
	22 июня – 53,5 гр., 

22 дек. – 6,5 гр
	2
	По 1 б за каждую дату

	6
	15гр-тропики, 75гр –полярные круги
	2
	По 1 б за каждую широту

	7
	г
	1
	

	8
	ГДВБА
	2,5
	По 0,5 б за каждую правильно расположенную равнину

	9
	д
	1
	

	10
	ГБАВ
	2
	По 0,5 б за каждый правильно расположенный пункт

	11
	1-БДЕ     2-АВГЖ
	3,5
	По 0,5 б за каждое правильное соответствие

	12
	Это время отсчитывается в любом часовом поясе по отношению к нулевому без учета особенностей отсчета времени в конкретном государстве – в России без учета декретного, летнего и т.п.   Применяется для связи с другими государствами
	2
	

	13
	Оз.Святое расположено в Южском р-не ( в том же районе оз.Б.Ламна ранее именовалось на картах области как Богоявленское)
	2+2
	За оз.Святое и район его расположения -2б и дополнительно 2 б за второе озеро

	
	максимально
	23+2
	


Ответы

9 класс. Ответы на задания 
Задание 1. 1) Подзолистые.

Задание 2. 4) Новосибирск.

Задание 3. 3) Монголия.

Задание 4. 2) Курская область.

Задание 5. 4) природный газ.
Задание 6. 2) добыче природного газа.

Задание 7. Иртыш,  Обь, Енисей, Ангара.

Задание 8. 1. На Урале располагаются, в основном, верховья рек, соответственно, они не полноводны.

2. Многие водоемы являются загрязненными из-за активного развития хозяйства и высокой плотности населения.

Задание 9. Самое большое и глубокое море – Берингово море.

Самое маленькое и мелкое – Азовское море.

Задание 10. 1) На Крайнем Севере России, занимающем 2/3 ее территории, проживает лишь 10 млн. человек.

Задание 11. Иркутская область.

Задание 12. Ответ: медведь – Ярославль, олень – Нижний Новгород, лев – Владимир, дракон – Казань, пчелы – Тамбов, куница – Уфа, липа – Липецк.

Задание 13. Ответ:

1. Тикси. Общий признак. Наличие крупного ЦБК или целлюлозного завода.

2. Брянск. Общий признак. Наличие АЭС.

ПРИМЕЧАНИЕ:

1. Кодино (целлюлозный завод), 
Новая Ляля (ЦБК),

Тикси, 
Питкяранта (целлюлозный завод),
 Сясьстрой (ЦБК).

Общий признак. Наличие крупного ЦБК или целлюлозного завода.

2. Билибино (Билибинская АЭС), 
Волгодонск (Волгодонская АЭС), 
Десногорск (Смоленская АЭС), 
Сосновый Бор (Ленинградская АЭС), 
Брянск.

Общий признак. Наличие АЭС.

Задание 14. 2) Сыктывкар;

3) Архангельск;

5) Братск;

Задание 15. Равнинный рельеф, большая площадь территории, плодородные почвы, благоприятный климат, развитые промышленность и сельское хозяйство, наличие крупных городов и сельских населенных пунктов.

Задание 16. Месторождения цинка, как правило, характеризуются невысокой долей полезного компонента, они сильно разбросаны по территории страны. Основные месторождения цинка расположены в Азиатской части России в условиях горного рельефа и многолетней мерзлоты.
Задание 17. К основным последствиям демографической проблемы относится депопуляция России, трудности с обеспечением экономики страны трудовыми ресурсами, проблемы усиления внешней миграции и освоения малонаселенных регионов.
Задание 18. Строительству в Нижнем Новгороде производства автомобилей способствовало его расположение на транспортной магистрали, наличие крупных потребителей, а также выгодное соседство с предприятиями машиностроения. 
Задание 19. 1 Заволжский; 2 Приволжский; 3 Вичугский; 4 Кинешемский; 5 Юрьевецкий; 11 Пучежский.

Задание 20. 

1. ОК РУСАЛ, крупнейший в мире производитель алюминия и глинозема, включает в свой состав наиболее крупные предприятия алюминиевой промышленности России и Украины: заводы в Братске, Красноярске, Саяногорске и Николаеве. В дальнейшем компания начала активную экспансию за рубеж. В 2006 году запустила новый Хакасский алюминиевый завод в Саяногорске. К 2007 контролировала 80 % алюминиевых мощностей в России. Производит и добывает глинозем в России ,Австралии, Гвинее, и др.

2. Среди видов деятельности «АЛРОСА» – разведка, добыча и реализация алмазов, а также производство бриллиантов. Добыча алмазов ведётся как открытым, так и закрытым способом. В Республике Саха (Якутия) функционируют ряд горно-обогатительных комбинатов компании (Мирнинский, Удачнинский, Нюрбинский, Айхальский), дочерние алмазодобывающие предприятия ОАО «АЛРОСА-Нюрба» и ОАО «Алмазы Анабара». Имеются представительства в Москве, Санкт-Петербурге, Орле, Якутске, а также дочерние торговые компании в Бельгии, Израиле, Гонконге, Дубаи. «АЛРОСА» добывает 97 % всех алмазов России, доля добычи алмазов на мировом рынке в стоимостном выражении – 25 %.

3. Группа «Амтел-Фредештайн» – один из пяти крупнейших производителей шин в Европе. В состав группы входят российское ОАО «Амтел-Фредештайн» (владеет Кировским и Воронежским шинными заводами), а также голландский производитель шин класса «премиум» Vredestein Banden (Tyres). Предприятия группы выпускают шины для легковых и грузовых автомобилей, сельскохозяйственной, авиационной и специальной техники, мотоциклов и велосипедов под марками Vredestein, Amtel и Maloya. Помимо производственных активов, компания владеет сетью комплексных центров автообслуживания «AV-TO».

4. Мечел – одна из ведущих российских компаний в горнодобывающей и металлургической отраслях. Полное наименование – Открытое акционерное общество «Мечел». В 2007 году в состав компании вошел Братский завод ферросплавов, самое крупное предприятие в Восточной Сибири по производству высокопроцентного ферросилиция. В апреле 2008 года «Мечел» приобрел компанию Ориэл Ресорсиз (Oriel Resources ltd), которая владеет Тихвинским ферросплавным заводом (Ленинградская область), Шевченковским никелевым месторождением (Казахстан) и месторождением хромитовых руд «Восход» (Казахстан). Проектная мощность ЗАО «ТФЗ» — 140 тыс. тонн сплава в год. 

5. ОМЗ – российская машиностроительная компания. Полное наименование – Открытое акционерное общество «Объединённые машиностроительные заводы» (Группа Уралмаш-Ижора). Штаб-квартира – в Москве. Группа специализируется на инжиниринге, производстве, продажах и обслуживании оборудования для атомной энергетики и горной промышленности, подъемно-транспортного оборудования, спецсталей. Производство ОМЗ находится в России: завод «Уралмаш», «Ижорские заводы и Чехии: (Pilsen Steel, Škoda JS, CHETENG Engineering).

Задание 21. Махачкала. Республика Дагестан. Махач.

10 класс. Ответы на задания 
Задание 1. 2) Сомали.

Задание 2. 3) Токио.

Задание 3. 4) США.
Задание 4. 1) Великобритания.

Задание 5. 3) Финляндия.
Задание 6. 4) Сирия.

Задание 7. A Польша; B Румыния; C Белоруссия; D Украина.
Задание 8. США, Канада, Великобритания, Франция, Германия, Италия, Япония.

Задание 9. 14 часов.

Задание 10. 1) Россия, 4) Саудовская Аравия, 6) Ирак.
Задание 11. Бразилия.

Задание 12. Ватикан.

Задание 13. 1233.

Задание 14. 321.

Задание 15. Благоприятные природные условия. Использование реки в качестве транспортных путей. Возможность использования речных вод для орошения в сухой период. Трудоинтенсивное земледелие (рисоводство).
Задание 16. Китай занимает первое место в мире по численности населения. Темпы роста населения также высоки. При этом региональные диспропорции и социальные различия сдерживают развитие государства.

Задание 17. Черная металлургия в этих странах базируется на привозном сырье и энергоносителях, вторсырье, а также часто ориентирована на экспорт.
Задание 18. Атомная электростанция. Произошла техногенная авария, аналогичная аварии на Чернобыльской АЭС. Последствия катастрофы заключались в разрушении станции и радиоактивном загрязнении.
Задание 19. 4 Кинешемский; 8 Ивановский; 15 Шуйский.

Задание 20. Дополнительно может накопиться 1 м аллювия. Нормальная мощность аллювия – 7 м.

Задание 21. Аральское море-озеро. Основная экологическая проблема – обмеление водоема, сокращение биоразнообразия и развитие опустынивания

Задание 22. Снижение доли лиц в возрастной группе от 0 до 9 лет в половозрастной структуре КНР связано с проводимой демографической политикой, а также с экономическим ростом страны, приводящими к снижению рождаемости.
11 класс. Ответы на задания 
Задание 1. 1,3,5,7. 

Уменьшенное изображение земной поверхности.

Масштаб в каждой точке одинаков. – неверное
Масштаб в разных частях неодинаков.

Сферичность земной поверхности не учитывается. – неверное
Изображение земной поверхности с учетом кривизны Земли.

Длины линий не искажены. – неверное
Длины линий искажены.

Задание 2. 1) изобара.
Задание 3. 2) Канада.
Задание 4. 3) Республика ЧАД.

Задание 5. 4) Мексика.

Задание 6. ВБА.

Задание 7. Саудовская Аравия, Ангола, Бирма, Боливия.

Задание 8. 60° с.ш. 0° в.д.

Задание 9. 3) Курская, 4) Ленинградская, 5) Смоленская.
Задание 10. Ислам (мусульманство, сунниты).

Задание 11. ОПЕК.

Задание 12. ЮАР.

Задание 13. Индонезия.

Задание 14. 1323.
Задание 15. 241.

Задание 16. Благоприятные природные условия. Использование реки в качестве транспортных путей. Возможность использования речных вод для орошения в сухой период.
Задание 17. Осиновыми индикаторами являются: объем валового регионального продукта; доля промышленной продукции; количество НИОКР; доля ВРП, сгенерированная в третичном секторе и др.
Задание 18. Превалирование мужчин в возрасте 20-49 лет в половозрастной структуре Объединенных Арабских Эмиратов связано с миграционным приростом, вызванным началом добычи нефти во второй половине 20 века, а также с традиционно более высокой долей мужчин в отдельных арабских странах.
Задание 19. На графиках показано снижение темпов разведочного бурения на фоне роста добычи энергоносителей. Это может привести к исчерпанию эксплуатируемых месторождений при отсутствии базы для дальнейшего развития ТЭК.С учетом высокой доли вклада добывающих отраслей ТЭК в ВВП страны это может негативно сказаться на всей экономической системе.

Задание 20. 1 Заволжский; 2 Приволжский; 3 Вичугский; 4 Кинешемский; 5 Юрьевецкий; 6 Фурмановский; 7 Комсомольский; 8 Ивановский; 9 Родниковский; 10 Лухский; 11 Пучежский; 12 Ильинский; 13 Тейковский; 14 Лежневский; 15 Шуйский; 16 Палехский; 17 Верхнеландеховский; 18 Гавриловопосадский; 19 Савинский; 20 Южский; 21 Пестяковский.

Задание 21. Картосхема составлена по принципу участия стран в Киотском протоколе. Светло серым цветом показаны страны, которые подписали и ратифицировали протокол; серым – страны, подписавшие протокол и надеющиеся на его ратификацию в ближайшем будущем. Черным – страны, отказавшиеся ратифицировать протокол (США и Австралия), США являются главным загрязнителем атмосферного воздуха в мире, ратификация договора будет сдерживать экономическое развитие государств, поэтому они не заинтересованы в его развитии.

Задание 22. DEBAC.
D Сирс-Та́уэр (443,2 м). США. Чикаго. 5 место

E Петронас Твин Тауэрс (451,9 м). Малайзия. Куала-Лумпур. 4 место
B Всемирный финансовый центр (492 м). Китай. Шанхай. 3 место
A Тайбэй 101 (509,2 м). Китай. Тайвань. 2 место
C Дуба́йская ба́шня ‎(Бурдж Дубай) (818 м).ОАЭ.  г. Дубай. 1 место. 
Задание 23. Высота вершин будет 2100 м. 

((0,5 см - 0,2 см) × 500000 лет) = 150000 см = 1500 м – тектонический подъем территории (с учетом денудации) за 500000 лет.

1500 + 600 м = 2100 м – высота вершин через 500000 лет.

Задание 24.Транспортные расходы по доставке 2т глинозема к потребителям:

В Волхове – 2∙150∙10=3000 руб.

В Волгограде – 2∙1500∙10 = 30000 руб.

2) Энергоемкость производства алюминия составляет:

В Волхове – 18000∙0,4=7200 руб.

В Волгограде – 18000∙0,2=3600 руб.

3) общие затраты с учетом транспортировки глинозема и производства алюминия составляют:

В Волхове – 3000+7200=10200 руб.

В Волгограде – 30000+3600=33600руб.

Ответ: дешевле и выгоднее размещать предприятия по производству алюминия в Волхове.

Рекомендации по оцениванию

9 класс

	Номер задания
	Максимальный балл
	Примечание

	1
	1
	

	2
	1
	

	3
	1
	

	4
	1
	

	5
	1
	

	6
	1
	

	7
	1
	

	8
	2
	

	9
	2
	

	10
	1
	

	11
	2
	

	12
	2
	1 – если менее 3-х верных ответов;

2 – если 3 и более верных ответов;

	13
	2
	

	14
	2
	

	15
	2
	

	16
	2
	

	17
	2
	

	18
	2
	

	19
	2
	

	20
	3
	

	21
	3
	


10 класс

	Номер задания
	Максимальный балл
	Примечание

	1
	1
	

	2
	1
	

	3
	1
	

	4
	1
	

	5
	1
	

	6
	1
	

	7
	1
	

	8
	1
	

	9
	1
	

	10
	1
	

	11
	2
	

	12
	2
	

	13
	2
	

	14
	2
	

	15
	2
	

	16
	2
	

	17
	2
	

	18
	3
	

	19
	2
	

	20
	3
	

	21
	3
	

	22
	3
	


11 класс

	Номер задания
	Максимальный балл
	Примечание

	1
	1
	

	2
	1
	

	3
	1
	

	4
	1
	

	5
	1
	

	6
	2
	

	7
	1
	

	8
	1
	

	9
	2
	

	10
	2
	

	11
	2
	

	12
	2
	

	13
	2
	

	14
	2
	

	15
	2
	

	16
	2
	

	17
	2
	

	18
	2
	

	19
	2
	

	20
	2
	

	21
	3
	

	22
	3
	1 – за 1-2 правильных ответа;

2 – за 3-4 правильных ответа;

3 – за 5 правильных ответов.

	23
	3
	

	24
	3
	


